2004年普通高校招生全国统一考试
地理（江苏卷）
第I卷（选择题共70分）
一、选择题（共70分）
（一）单项选择题：本大题共20小题，每小题2分，共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
2004年和2008年夏季奥运会将分别在雅典和北京举行，图1是两地的气候资料。读图回答1—3题。   
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图1
1．雅典所属的气候类型，适宜生长的水果是


（    ）
  
A．柑橘    
B．香蕉
C．椰子    
D．荔枝  

2．与雅典8月相比，北京9月的降水与气温特点是

（    ）
  
A．降水较多，气温较高
B．降水较多，气温较低
  
C．降水较少，气温较高
D．降水较少，气温较低
3．有利于保护和改善北京城市环境的主要措施是

（    ）
  
A市中心规划建设高级公寓    
B．广建大型游乐场
  
C．大力发展高级轿车    
D．加快环行道路建设
图2是北半球某地区近地面天气模式示意图。读图回答4—6题。
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4．m地的风向是



（    ）
  
A．西南风    
B．西北风
C．东南风    
D．东北风
5．此时，m、n两地的一般天气状况是


（    ）

A．m、n两地都晴      
B．m、n两地都有雨
  
C．m地有雨，n地晴    
D．m地晴，n地有雨 
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6．图3中，正确反映该天气系统过境期间，n地温度变化过程的是
（    ）

A．a图    
B．b图    
C．c图    
D．d图
  图4表示的是四种地貌景观。读图回答7—8题。
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7．表示花岗岩地貌景观的是


（    ）
A．a图    
B．b图    
C．c图        
D．d图
8．a图地貌景观形成的主要外力作用是


（    ）
  
A．河流沉积作用    
B．湖泊沉积作用
  
C．冰川侵蚀作用    
D．流水溶蚀侵蚀作用
9．图5是四幅等高线地形示意图，能体现“深山藏古寺”意境的是
（    ）
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图5

    A．a图      
B．b图    
C．c图    
D．d图
    我国西北干旱半干旱区油气资源丰富。回答10—12题

10．该地区土地荒漠化加剧的主要原因是    

（    ）

    A．地势较高，降水稀少    
B．过度樵采、放牧和农垦
    C．环境污染加剧        
D农业集约化经营
11．西部大开发首先要    


（    ）

    A．发展高新产业，加快城市化进程    B．人口外迁，减轻环境压力
    C．治水改土，改造低产田   
D．抓好基础设施和生态环境建设
12．“西气东输”的主要原因是


（    ）
    A．西部资源开发成本低    
B．东部市场需求量大
    C．地势西高东低，便于管道输送    
D．东部靠海，便于出口
读图6(阴影部分为夜半球)，回答13—14题
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图6

13．若此刻西半球为夜半球，太阳直射点的经度是

（    ）
  
A．东经70º    
B．东经90º
C．西经70º    
D．西经：110º
14．此日在



（    ）
  
A．3月21日前后  
B．6月22日前后
C．9月23日前后  
D．12月22日前后
15．下表为地球在公转轨道不同位置时公转速度的变化资料，据此比较北极和南极极夜持续天数。
	时间
	日地距离
	角速度
	线速度

	1月初（近日点）
	1.471亿km
	61′/d
	30.3km/s

	7月初（远日点）
	1.521亿km
	57′/d
	29.3km/s


A．北极极夜的持续天数多于南极     
B．北极极夜的持续天数与南极相等
C．北极极夜．的持续天数少于南极   
D．北极极夜的持续天数与南极相比时多时少
    图7是我国东南沿海经济发达地区某新兴城市人口增长示意图。读图回答16-18题。
  [image: image10.wmf] 
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16．1992年至1993年，该城市的人口增长率是：

（    ）
  
A．16.7％    
B．14.3％    
C．0.9％    
D．1.2％
17．1991年至1998年，该城市人口迅速增长的主要原因是

（    ）
  
A．人口出生率高  
B．人口死亡率低 
C．大量人口迁入  
D．原有人口基数小
18．该城市人口迅速增长，近期可能导致的主要问题是

（    ）
  
A．人口老龄化突出        
B．城市经济缺乏活力
  
C．社会劳动力不足    
D．城市用地压力增大
19．下列各组城市的排序，依次作为宗教圣地、矿产地和政治中心兴起的一组是
（    ）
  
A．拉萨、攀枝花、华盛顿    
B．耶路撒冷、阿伯丁、十堰
  
C．伊斯兰堡、大庆、巴西利亚    
D．麦加、宝鸡、堪培拉
20．我国牧区与农耕区的分界线大致相当于    

（    ）

  
A．地势第一、第二级阶梯分界线    
B．400毫米等降水量线
  
C．季风区与非季风区分界线    
D．外流区与内流区分界线
(二)双项选择题：本大题共10小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，有两项是符合题目要求的。每小题全选对者得3分，只选一项且选对者得1分，其余情况均不得分。    

21．近年来，我国农耕区畜牧业实现了一定规模的工厂化生产，其需大量投入的是（    ）
  
A．劳动力    
B．土地    
C．资金    
D．技术
图8是我国历史时期森林植被遭破坏地区分布图。读图回答22—24题。
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                                                      图8

22．图中秦代以前和西汉时期相应地区森林植被遭到破坏的主要原因是
（    ）
  
A．气候变化          
B．兴修水利
  
C．毁林开荒          
D．营造帝王宫殿和陵墓
23．关于下列地区森林现状的叙述，正确的是

（    ）
  
A．a地区为温带针阔叶混交林区
  
B．b地区以人工林、次生林为主 

  
C．C地区森林覆盖率高于全国平均水平  

  
D．d地区已成为我国最大的采伐林区
24．图中e地区与森林破坏有关的常见自然灾害和生态问题有

（    ）
  
A．沙尘暴    
B．泥石流     
C．水土流失    
D．台风
25．仓储超市是一种以批发为主的大型超市，其选址的主要依据是  
（    ）

  
A．位于城市中心  
B．环境优美    
C．交通便利    
D．地租较低
地下水是一种宝贵的水资源。回答26-27题。
26．图9为某地两条河流两侧的潜水位等值线示意图，可反映河流与潜水补给关系的一般情况。图中数字表示潜水位(单位：米)。读图判断。

（    ）
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图9


A．a图河流和b图河流均自北向南流
  
B．a图河流自北向南流，b图河流自南向北流
  
C．a图潜水补给河流，b图河流补给潜水
  
D．a图河流补给潜水，b图潜水补给河流
27．近年来，苏南地区封闭了大量的机井，其原因主要是

（    ）
  
A．减缓地面沉降        
B．保护地下水资源
  
C．地下水开采成本高    
D．苏南地表水丰富，不需要开采地下水

图10是北半球海洋热量收支分布曲线图。读图回答28-29题。
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图10

28．关于海洋热量收入与支出的叙述，正确的是

（    ）
  
A．热量净收入从低纬度海区到高纬度海区逐渐减少
  
B．各纬度海区的热量收支基本平衡
  
C．赤道海区热量收人最多，极地海区热量支出最多
  
D．海洋热量的主要收入是太阳辐射，主要支出是海水蒸发耗热
29．有关海洋表层温度的叙述，正确的是


（    ）
  
A．暖流流经海区的水温均高于寒流流经海区    

  
B．洋流可减小高、低纬度海区之间的水温差异
  
C．热量辐射是各纬度海区之间热量交换的主要方式
  
D．水温的年变化幅度近岸海区大于同纬度大洋中部
30．近年来，我国南方部分沿海地区适当扩大红树林面积的主要目的是
（    ）
  
A．为过往船只提供避风场所    
B．阻挡海浪侵蚀海岸
  
C．保持生物多样性    
D．增加用材林

第II卷(非选择题共80分)

二、综合题(本大题共5小题，满分80分)
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31．对全球变暖的趋势，IPCC(全球政府间气候变化委员会)提出了三种不同的预案，其气温变化趋势如图11所示。据此回答下列问题：(17分)
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      图11
（1）按A预案，全球自2000年起，平均气温每10年将升高约      ℃；至2100年，按B

    预案和C预案，全球平均气温将比A预案分别低      ℃和      ℃。
（2）用直线将三种预案与其相应的能源消费结构连接起来。
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（3）简述全球变暖对生态环境的主要影响。

（4）为实现可持续发展，解决全球变暖需遵循的最主要原则是什么?为什么?
32．读图12，完成下列要求：(15分)


（1）图中a、b、c、d所示的岛屿中，表示澎湖列岛和钓鱼岛的字母分别是      和      。
（2）图中台北到甲地的实地距离约为      千米。
（3）台湾岛森林树种丰富，其主要原因是      。
（4）台湾岛盐场主要分布在，其主要原因是      。
 33．图13中，a、b、c、d分别表示四个国家。读图完成下列要求：(16分)
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图13

（1）四国中属于发达国家的是       (填名称)。我国从      、      、      等所示国(用图中字母表示)进口铁矿石。
（2）b和d所示国家都盛产的重要经济作物是      ，适宜该经济作物生长的自然条件是                        。
（3）a和c所示国家的城市相对集中分布于东南沿海地区，其共同区位因素是            。
34．图14、15分别为某高科技园区空间结构和用地构成示意图。读图完成下列要求：(12分)
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图14

（1）该高科技园区的核心区是        功能区，其环境绿化用地比例大，主要原因是      。
（2）除环境绿化用地外，该高科技园区用地所占比例最高的是用地，其主要原因是      。
（3）高科技产业地域分布一般具有集聚的特点，这有利于      。
35．江苏省面积为10.26万平方千米，2002年末全省常住人口7381万人，科研与技术开发机构数量居全国前列，在校大学生数居全国第一位，高等教育大众化得到稳步推进。读图16，并结合上述文字资料，从地理位置、自然资源、人力资源、交通条件四方面简要评价江苏省经济发展的主要条件。(20分)  


地理试题参考答案
一、选择题：本大题共30小题，满分70分。
(一)1-20小题为单项选择题，每答对一题给2分，共40分。
    1．A    2．B    3．D      4．A    5．D

    6．B    7．C    8．D．    9．D    10．B

    11．D    12．B    13．A    14．C    15．C

    16．A    17．C    18．D    19．A    20．B

(二)21-30小题为双项选择题，每小题3分，共30分。每小题有两个是正确的。全选对者给
    3分，只选一项且选对者得1分，其余情况均不得分。
    21．CD    22．CD    23．AB    24．BC    25．CD

    26AC    27．AB    28．AD    29．BD    30．BC

二、综合题：本大题共5小题，共80分。
  31．答案要点：(17分)

(1)0.30-0.32    1.1—1.5    1.6-2 
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    (3)海平面上升；引起世界各地区降水和干湿状况的变化。
    (4)共同性原则。这是一个全球性问题(或跨国界问题)；必须进行国际合作。
32．答案要点：(15分)   

    (1)a    b。
    (2)220(±10千米)

    (3)地处热带、亚热带；降水多；山地海拔较高，植被垂直分异显著。
    (4)西海岸。沙滩广布；日照充足；雨日较少。
33．答案要点：(16分)(1)澳大利亚；    a    c    d   

    (2)棉花。夏季光、热充足；灌溉水源丰富；土壤肥沃。
    (3)气候温和湿润；海上交通便利。
34。答案要点：(12分)(1)生产。对环境质量要求高。
    (2)科研与教育。高等院校和科研机构是高科技产业的依托。
    (3)共用基础设施；企业间合作与交流。
35．答案要点：(20分)有利条件：    地理位置：位于亚热带和暖温带；南部地处长江三角
    洲地区；位于我国东部沿海地带；毗邻我国最大的经济中心上海市。
    自然资源：热量充足；降水丰富；平原广阔；河湖众多。
    人力资源：劳动力充足；素质较高。
    交通条件：有铁路、公路、水运(内河、海运)和航空等运输方式；运输方式齐全，交通便捷。
    不利条件：人多地少；矿产、能源不足。
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